

“非正常死亡”的症结在侦押制度的漏洞

在公众眼里，能不能避免在押人员的“非正常死亡”，也是检验相关司法制度是否公正、完善的一个敏感指标。对此，我们必须正视

当地警方的声誉和公信力，关系着在押人员的权利能否得到切实保障。

然而，人们对“洗脸死”的质疑并非空穴来风：第一，从常识上判断，洗脸致死的概率太小了；第二，近年来，已经有不少羁押场所“非正常死亡”事件触动过人们的神经，并且警方最初给出的死因都近乎荒唐，比如，“躲猫猫死”、“做梦死”、“鞋带吊带死”、“喝水死”等。

这些事件有的至今仍未查明真相。或者“真相”未令人信服，而已经查明的则大多矛头直指相关工作人员的刑讯逼供，或者对牢头狱霸的宽容。二者之间，对牢头狱霸的清理

相对容易，也取得了不少成绩，对刑讯逼供的查处则并不尽如人意。

刑讯逼供导致的“非正常死亡”之所以屡禁不止，与一些人滥用职权、粗暴对待在押人员的执法习惯有很大关系，但更深层的原因则在于容易滋生这种习惯的侦押制度上的漏洞。

首先，是侦查权、羁押权同属公安机关导致的看守所职能错位。根据法律规定，看守所的任务是对在押人员实行武装看守，管理在押人员的生活，保障侦查工作顺利进行等。然而，当同系统内的侦查人员在看守所“非法”讯问嫌疑人时，看守所的工作人员往往难有

作为。久而久之，看守所内的审讯成了侦查取证的重要手段，一些地方甚至以押代侦，审讯不成就刑讯。

其次，是一些保障嫌疑人正当权利的措施并未落实。比如，法律规定，传唤、拘传犯罪嫌疑人持续的时间最长不得超过12小时，但对超过12小时要承担何种法律责任却没有明确规定。再比如，审讯全程录音录像，这不是强制性规定，但却是避免刑讯逼供的有效措施，因为有些刑讯逼供的手段是不会在嫌疑人身上留下痕迹的，要想取证十分困难。

最后，是有权监督看守所的检察机关监

督不到位。检察机关在每个看守所都设有检察室，但这些检察人员常年累月地跟看守所的工作人员工作在一起，监督的力度有限。

针对上述漏洞，有专家早已开出药方，如侦押分离，将看守所划归司法部门，以实现其地位上的相对中立；在侦查讯问过程中，允许律师在场，以保障犯罪嫌疑人合法权益；对看守所的检察机关工作人员实行轮换制等。然而，呼吁是呼吁，相关改革始终没有迈出实质性步伐。

在建设法治国家的进程中，我们要做的事有很多。其中，避免在押人员的“非正常死亡”应该是不可忽视的内容之一。在公众眼里，能不能避免在押人员的“非正常死亡”，也是检验相关司法制度是否公正、完善的一个敏感指标。对此，我们必须正视。

□王军荣

在南京奥体中心北门一带，经常有“富二代”车主开着豪华跑车在深夜飙车，跑车的轰鸣声让附近小区居民不堪其扰，希望有关部门加大查处力度。记者对此展开暗访。“富二代”非常嚣张，开着无牌豪车不说，还扬言要拿钱砸死记者。(见4月11日《扬子晚报》)

飙车极其危险，很多城市都明令禁止。在浙江杭州富家子胡斌驾驶改装过的三菱跑车，与友人在杭州闹市疯狂飙车，撞死25岁湖南籍大毕业生谭卓之后，“富二代”飙车即引发社会的高度关注，然而，一些“富二代”仍然飙车如故。

“富二代”飙车不拿别人的生命当回事，不怕打扰别人的生活，其“拿钱砸人”的心态是重要原因。在某些“富二代”的潜意识里，飙车出了事故是可以用钱来摆平的。当“拿钱砸人”成为“通行证”，玩心跳的飙车就会成为他们的爱好，别人的生命就成为可有可无的物。

“富二代”用钱来砸死记者？或许只是一时的狂妄，但也恐怕事出有因。

不可否认，在现实中有些制度还有不完善的地方，特别是在权力还未完全透明运行的背景下，钱的确能够“砸死一些人，摆平许多事情。

“富二代”飙车并不可怕，只要严查，想必能够在一定程度上得到控制，只要敢查，“富二代”们不可能无所顾忌。然而，消除“富二代”“拿钱砸死人”的心态，这比治理飙车本身更难，因为这涉及社会公平，涉及权力透明，涉及制度完善。

钱能砸死谁？我们相信，它既不能砸死记者，也不能砸死法律。当真的出了事时，该受法律惩罚的，一个都跑不掉。

圈点新闻

□黄哲雯

追责“无可奉告”

●新闻——

据《重庆晚报》报道，重庆市政府新闻办近日公布了经过年审的2010年全市新闻发言人名单，有关人士表示，如果新闻发言人说“无可奉告”，将被追究责任。

●圈点——

新闻发言人设置的初衷是什么？当是有问必答，给公众一个客观、真实的交待。“无可奉告”之说，有推诿和敷衍之嫌。而对那些几分钟就结束、走形式的新闻发布会，公众也希望有个说法。

有权就“灭”网络

●新闻——

据《新民晚报》报道，在近日成都举行的“网络时代的文学处境”讨论会上，一知名作家“说到网络我要说，如果你给我权力，我要消灭它”，受到网民炮轰。

●圈点——

尽管这是一场“纯务虚、很轻松的讨论”，但对于名人们来说，却是个不小的教训。在这个网络时代，话传得比风还快，名人说话太过随便、太自以为是了，难免会招“灾”惹“祸”。

天气预报失误

●新闻——

日前，一场不在预期中的细雨冷风令上海上班族措手不及，比预报的“19℃”低了7℃的实际气温，也让穿上薄薄春衣的市民直呼上当——据《广州日报》报道，上海市气象局有关人士承认，天气预报确实失误了。

●圈点——

天气预报出现失误已不是一次两次，虽说认错总比不认错好，但7℃的误差，怎么说都不是个小失误，只怕不是一个道歉能让人释然的。人们的生活跟天气状况密不可分，需要气象部门不断提升技术手段，把失误降至最小。

细微之处显真情

新华社记者 刘东凯 孙承斌

胡锦涛主席今年首次出访，率先简化礼宾程序，抵离往访国时不再举行迎送活动。这一措施的实行，引起了各方面热烈反响。

这些年来，每逢我国领导人到访，广大海外华侨华人、留学生等都会怀着对祖国的热爱之情，踊跃到机场、饭店等地热情迎接，一幕幕感人场面成为人们心中的

(上接第1版)他说：“这套房价性价比很高。今天价格保证不变，明天就不好说了。现在的通州房价涨得很快，一天一个价！”

在4月8日召开的北京春季房展上，通州楼盘也成为购房者关注的一个焦点。记者看到，京通—京哈高速耿庄出口的“珠江拉维小镇”、通州区五河交汇处的“K2清水湾”、通州区梨园东路“K2海棠湾”等几个楼盘均价都在2.5万元/平方米左右。

“今天填写购买意向表的不少。现在的通州可是北京最热的区域，房子根本不愁卖。”一名售楼人员说。

多重预期“催生”高房价

通州房价缘何上涨如此迅猛？众多业内人士和专家学者在采访中反复提及一个词——预期。

“此次通州房价上涨，关键在于房地产商对楼市的信心和预期。”中国指数研究院指数研究中心副总经理张化学说，不久前刚拍出的通州“地王”就证明了这一点。预期看涨，房地产开发企业才敢高价拿地，而地价上涨又推动着区域房价攀升。

据了解，今年2月24日，北京市土地储备中心对通州半壁店地块挂牌竞价出售，最终被天旭运河房地产以28.2亿元竞得，折合楼面地价10635元/平方米。而在2009年，通州拍卖土地最高的绿城项目，楼面地价也仅为6961元/平方米。

除房地产开发商外，社会投资者也看好通州楼市投资前景。

中国房地产及住宅研究会副会长顾云昌认为，在潜在的通胀预期作用下，大量资

务实之举见作风

断出台和完善具体措施，如取消离抵京送迎仪式，精简出访随行人员，限定新闻报道篇幅……一项又一项改革措施既具体细致，又扎实有效，受到了各方面的广泛欢迎。这次胡锦涛主席带头简化出访迎送安排，是中央一贯倡导的礼宾改革的继续，是适应新的国际形势对礼宾工作作出的新调整，进一步彰显了我国务实开放的国家形象。

班主任管理学生有很多办法，但罚款是最不应该采取的。因为它既缺乏依据，又可能激化学校和家长的矛盾，更可能给学生造成负面的心理影响。

近日，有家长向《新文化报》反映，自己孩子所在的长春市第五十二中学某班有了新“班规”，足有百余条，每条规定后都跟着具体罚金金额，收来的钱用来奖励成绩好的同学。记者随后了解到此情况属实，校方表示会及时改正。

班主任管理学生有很多办法，但罚款是最不应该采取的。因为它既缺乏依据，又可能激化学校和家长的矛盾，更可能给学生造成负面的心理影响。

班主任管理学生有很多办法，但罚款是最不应该采取的。因为它既缺乏依据，又可能激化学校和家长的矛盾，更可能给学生造成负面的心理影响。

变化，却折射出党和国家领导人以人为本的理念和求真务实的作风。当前，我国改革发展稳定任务十分繁重，各级领导干部一定要按照中央的要求，大兴求真务实之风，脚踏实地、真抓实干，开拓创新、攻坚克难，真正做到察实情、出实招、办实事、务实效，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩，团结带领广大干部群众不断开创中国特色社会主义事业新局面。

(新华社华盛顿4月12日电)

新华社深圳4月12日电 (记者詹奕嘉)针对“公务员申请深圳市第二次保障性住房房初审”的媒体报道，深圳市住房和建设局回应称，保障性住房申请过程的违法违规行为一经查实，将对申请人情况进行公示通报，并予以依法严肃处理，而严重失职、滥用职权、营私舞弊、索贿受贿的相关责任人也会被追究责任。

深圳市住房和建设局公布《关于深圳市第二次保障性住房申请受理初审合格家庭(单身居民)情况公示的通告》后，有媒体报道称，深圳市过百政府机构人员通过初审，其中有人住豪宅，也有家庭夫妻均在政府机关工作。

深圳市住房和建设局办公室有关负责人告诉记者，深圳市保障性住房采取“三级审核、两次公示”的审核模式。街道办事处受理和初审之后，还要经过区建设(住宅)局复审、市住房保障管理等部门及民政、公安、规划国土等部门的联合会审。终审合格者还要在街道办事处和住建局官方网站予以公示，接受监督和举报。

深圳市住房和建设局公布《关于深圳市第二次保障性住房申请受理初审合格家庭(单身居民)情况公示的通告》后，有媒体报道称，深圳市过百政府机构人员通过初审，其中有人住豪宅，也有家庭夫妻均在政府机关工作。

深圳市住房和建设局公布《关于深圳市第二次保障性住房申请受理初审合格家庭(单身居民)情况公示的通告》后，有媒体报道称，深圳市过百政府机构人员通过初审，其中有人住豪宅，也有家庭夫妻均在政府机关工作。

据了解，北京市住建委也已注意到通州房价增速较快的情况，将通过加强商品房销售管理，加大房地产市场执法检查力度，市区有关部门建立联合执法机制，严厉打击不按期开盘、捂盘惜售、囤积房源、散布虚假信息等扰乱房地产市场正常秩序的行为。

据了解，北京市住建委也已注意到通